
Woche 1 M : Folieunamen

Al : Sonstiges

Gruppen-kurze Aufgaben

1) Alle Gruppenaxiome erfillt ausser Existenz der Inverse;
Hier ist e= 12 (da ggT (g ,

12) = gfgeG) und
YgeG ausser g=12 Bgn s .

d
. ggT(gr ,g) = e.

2) Nehme an gi = ge fir ice <n
.
Dann gilt gigti-ge

und da gizge folgt glie , was ein Widespruch dazu ist,
das Ul-i die Ordnung ist.

3) Einersets gilt abba = aa-e
,
anderersuts abab-e

(fr g =ab gilt ja ggze) . Es folgt aus der Endeutighet derInversen
,
das ba = ab.

4) · n= 1 : G = Se3 -abelsch
· n=2 : G = Se

, 93
, egage klar sabesch-

·

u= 3 : G = Se
, 99.3 : e kommtiert mit allen Elementen

,
das

einzige Problem konnte 9.9. +geg,
sein. Aber bemerke

,
dass zwingender-

weise

919 ge
etga[da die Gruppe nur diese 3 Elemente hat . Da aber etge, gilt sofort

G12791 und gig2792
,

d .t Gigze und auch gage, also gegegage.
-> abelsch
· n= 4 : Sei G z Se

, 91 ,
92

, 9 3
3

.

Mit deselben Eberlegungen , folgen
wir das Grgz=eer gegz= 93 .

In beiden Fallen gilt dann aber
auch gage-esp . Gegn = 93 .

Dies gilt auch for 9293 , gagn ete.



-> abelsch .

· U= 5 : Tatschlich kann man mit dem Satz von Lagrange zeigen,

das G = 25 muss (wie? nachste Woche)
,
d .h

.

abelsch
· n=6 : z .B . Sa nicht abelsch .

Sn,n ,
Du-Crashkurs

Du .

Fur 123 : Du 012) welche ein im Ursprung zentriertes
n-Eck invariant fassen .

Zwei wichtige Elemente :

↳ mit Ecken Fo, ,
...
En &

· R : Drehung im Ggnuhrzeigerahn um Winkel 2/m
· S : Spiegelung um Achse Tro

Du = S1 , R ,
R2

, ...,
R"

,
S

,
RS

,
RS,

...,
R*S3 .

=> IDul =zu

Hausaufgabe : Du X/n& XgngX/2* indem du den 150-

morphismus findest . Zeige zuerst , das SRS
= R-*

En .
Notation : ZuzInk = Cu

.
Besteht aus 30

,
T

,
....13

und +5=b Wobei E = k mod n.

Sn .

Permutationen von n Elementen .

Zwei Schreibweisen :

① is n)
z .B. 1 - 2

,
2 + 4

,
3 - 3

,
4 + 1

,
5 5 :

I↳(
4. = squ

= (1)421
.



⑬ "Zykel-Schreibweise" : (Kn
,
ka

, ..., kr)ESu ist
die Permutation #T mit TT(k) = k2

,
Tlke) = ka

,
.kr) = kn

.

Fur die Permutation oben : (124)

Signum :

Sgu
: Su +9115 beschreibt die Anzahl Fehlstnded

. Permutation
Is

. Bap .) Mathematisch : sgult) = (G(i ,j) + 31
. . . .
nix S1 ,

. . .

, n3 li <j undTTi)>j51 .
Es gilt SgnITtoTTu) = squ(th) · squlita)

↳ Sgu : 93 2 ist ein Homomorphismus !

Alte Prufungsaufgaben
1) Nummer 4 ist falsch

,
da

Ein Jer zgllushat
and

- Ein 4+ der zyllus
=> 3 +2 Zyklus

2) Systematisches Ausprobieren fhrt zur Schlussfolgerung,das z.
B.

(12345C23154

6

maximale Ordnung hat : 1 = 2537 1 = 2553 + 1

445 + 4 - 5 -4 + 5 - 4

=> Ordnung 6

Homomorphismen-kurze Aufgaben
1) Nimm 1 : (R+) - (R,) ,

dann gilt

y(x+y) = y(x)p(y) .



2) · p([m]e + [ujaz) = 4)[m+n]n2) = [m+n]s = [MJn+ [nT
-

· Ker y
= S0

,
4

,
8

,
123

· Im y = [
,
1

,
2

, 53



Alte Prufungsaufgabe zu Normalteiler
· Da Squ (TOT)

= Syn(tor) = syn(tsgn(o)isgulo) folgt, dass
An ein Normalteiler ist
· In derTat kein Normalteiler (Matrixmultiplikation)
· GrosSe

,
u

,
+2, ...,+93 .

Ist Normalteler : Es gilt SRS = R=

(schreibe es als Matrizen hin) . Deshalb,
-it 50 ,

13
- A

(risi) rb(resi)
-Resirksi(ringe
= Reply e Cro

-
-YODER s= 0

S = A

(r-1)k

· Abelsch
,
klar .

Follow-up Frage :

-> Da eine Untergruppe einer abelschen Gruppe immer ein Normalteier ist,

folgt ,
dass GIH eine Gruppe ist . Nun git

[g][h] = [gh] = [hg] = [h]/g].

-> In ist abelsch
· Du : Wahle &Du

. Wegen der obigen Aufgabe ist En ein
Normalteiler . Tatschlich ist Du/C abelsch

. Es gibt mehrere Wege,
dies zu sehen :

- Esgilt Du= Se
,
R

,
R2,

...,
SR

,
SR?...,SR)

,
deshalb Dulu = Se

,
s].



- Mit Satz von Lagrange : (Dn(ul = (Dn)/kul = zu/n = 2

=> muss abesch sein.

· Su : Wahle Au Su . Wieder gibt es mehrere Wege zu sehen,
das

die Gruppe abelsch ist:
- Man kam zeigen (s . Menny Stipt) dass Hul = Eist,

(Su/An) = w ! /w!= 2- abeisch.mit dem Satz von Lagrange also
- Isomorphie-Satz . Gluery-Imy mit y()-sque).

gibt sofort Su/An = Ez, abelsch.


